
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日時：平成２９年８月２９日（火）10:20～15:35 
８月３０日（水）10:30～15:40    

会場：福島県男女共生センター 



平成２９年度 福島県市町村社会教育担当者研修会実施要項 

１ 目 的   社会教育事業推進のため、個人や社会の要請に対応した今日的課題についての専門的知識や技能
習得の研修を行い、社会教育行政担当者としての資質向上を図る。 

        また、それぞれの市町村で活躍するボランティア実践者や地域コーディネーターの研修の場とし、
地域の人材育成を図る。 

 
２ 主 催   福島県教育委員会 
 
３ 期 日   平成２９年８月２９日（火）～３０日（水） 
 
４ 会 場   福島県男女共生センター 
        〒964-0904 二本松市郭内一丁目１９６－１   電話 0243-23-8301 
 
５ 対 象   市町村教育委員会生涯学習・社会教育担当者、社会教育主事、公民館主事、 
        社会教育委員、社会教育指導員、公民館運営審議会委員、 
        ボランティア実践者、地域コーディネーター等の社会教育に関心のある県民 
 
６ 研修主題  「市民が協働してつくる地域コミュニティ」 

～学びの場づくりとその活用の視点から～ 
 
７ 日程・内容等 
 ◆ ８月２９日（火）【１日目】 

時  間 内     容 

10:00～10:20 受 付 

10:20～10:30 開講式 

10:30～12:00 
（90分） 

講義・演習Ⅰ 
「市民が協働してつくる地域コミュニティ」 
～学びの場づくりとその活用の視点から～ 
講師 尚絅学院大学エクステンションセンター 特任教授 松田 道雄 氏 

12:00～13:00 昼 食 

 13:00～15:30 
（150分） 

講義・演習Ⅱ 
「市民が協働してつくる地域コミュニティ」 
～学びの場づくりとその活用の視点から～ 
講師 尚絅学院大学エクステンションセンター 特任教授 松田 道雄 氏 

15:30～15:35 諸連絡 

◆ ８月３０日（水）【２日目】 

時  間 内     容 

10:00～10:20 受 付 

10:20～10:30 諸連絡 

 10:30～11:10 
（40分） 

事例発表Ⅰ  
「子どもがふみだす ふくしま復興体験応援事業『高倉人形・人形浄瑠璃体験 
ワークショップ』の取組」 
講師 郡山市立日和田公民館 館長 井上まゆみ 氏 

11:20～12:00 
（40分） 

事例発表Ⅱ  
「地域づくりは人づくり」 
～小塩江公民館の取組～ 

講師 須賀川市小塩江公民館 主事 武田 貴志 氏 

12:00～13:00 昼 食 

13:00～14:30 
（90分） 

講話 
「地域に根ざした暮らしを選んだ私の生き方」 
～公民館の講座から生まれた活動を通して～ 
講師 ＮＰＯ法人マイスタイル 金田このみ 氏 

14:40～15:30 
（50分） 

グループ研修 
「『市民が協働してつくる地域コミュニティ』を事例発表・講話から考える」 
 ファシリテーター 福島県教育庁社会教育課 

 社会教育主事兼指導主事 齋藤 和久 

15:30～15:40 閉講式 



 

 

尚絅学院大学エクステンションセンター 特任教授 松田 道雄 氏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講義・演習 

 

「市民が協働してつくる地域コミュニティ」 
 ～学びの場づくりとその活用の視点から～ 

【内容】 

「ふるさと自慢・私の生きがい」を含めた自己紹介活動をもとに、学習の形態やワークショップの手法な

ど、講座の作り方について講義をいただいた。その後、「福島発！生涯現役・健康長寿・多世代交流のワー

クライフバランスを、生涯学習・社会教育事業から生み出しましょう！」のテーマのもと、グループごとに

企画を考え、「カミシバイ方式」で発表し合う演習が行われた。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

郡山市立日和田公民館 館長 井上 まゆみ 氏 

 

 

 

 

 

 

 

事例発表Ⅰ 

 

「子どもがふみだす ふくしま復興体験応援事業 
『高倉人形・人形浄瑠璃体験ワークショップ』の取組」 

【内容】 

郡山市日和田地区についての紹介後、人形浄瑠璃体験ワークショップや日和田郷土カルタなど歴史的財産の

活用をきっかけとした学びの場づくりについて事例発表いただいた。最後に、事業の企画・立案に対する公民

館職員として向き合い方についてお話しをいただいた。 

【参加者のアンケートより抜粋】 

○ 一方的な学びにならない工夫がよくわかりました。 

○ 「福島発」いいですね。 

○ 「聞く」「話す」ことの大切さがわかり、今後の事業の内容・方法を検討していきたい。公民

館に地域の人を集める視点・工夫などをもう少し聞きたかった。 

○ 日々の事業に追われ、参加を断念しようと思っていましたが、無理して参加してよかったと思

いました。 

○ カミシバイプレゼン、新しい方法でしたが、よりメンバーの話し合いが多くなったように感じ

ました。こういう時は、発表者を譲り合ってしまうものですが、どの班も全員で分担して発表

しており、考えがまとまって、全員が理解・納得しているのだろうと思いました。 

○ これまでは講師へ丸投げしていることが多かったので、改善していかなければならないと感じ

ました。グループでの活動は、これまでの研修以上に話し合うことができたと感じました。 

○ 松田先生のお話はとてもわかりやすく、新しい視点を示してくださり、とても勉強になりまし

た。お互いに話す大切さを知りました。 

○ ４月に生涯学習課に異動し、わからないことが多かったので、担当者向けの研修ということで、

今後の仕事を進める上で役に立つ内容だった。 

○ 講座をする際に職員はどうやって講座を進めていけば良いか等、すぐに実践できそうなことを

たくさん教えていただいた。 

○ 研修会、講義等をコーディネートする際の工夫について学べたのは、とても良い機会となった。

演習において参加者の考えについて交流でき、また、他市町村の現状についても知ることがで

きた。時間を感じさせない素晴らしい内容であった。 

○ 具体的なお話しで、いろいろな角度から見て考えて、前向きに取り組む大切さを学びました。

一歩踏み出して何でも取り組み、実践することを大切にしたいです。 

○ 従来の研修会の内容とは違った形で、とても良い学びとなりました。新たなつながりや気づき

が生まれるなど、実りある研修となりました。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

須賀川市小塩江公民館 主事 武田 貴志 氏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参加者のアンケートより抜粋】 

○ 地域に残る文化財を活用した、若者を巻き込んでの活動が素晴らしい。 

○ 地域の題材を、工夫して講座として取り入れる姿勢は素晴らしい。まず、館長さんのパワーとエ

ネルギーを感じた。 

○ 自由な発想が素晴らしいです。努力もかなりされていると思いますが、何よりもご自身が楽しん

で行動されている姿に感動しました。 

○ もう少し時間をとってほしい。ゆっくりと話を聞きたかった。 

○ 館長のお話が面白く、パワフルさが素晴らしいと思いました。 

○ 館長の「公民館職員」としての思いがとても良かった。１つの事業をするには、３年かかると思

ってやるというのも、なるほどと感じた。 

○ 豊かな地域づくりに取り組む熱い思い、努力に感心した。引き出しの中身を増やすため、様々な

ことに積極的にチャレンジすることの大切さを痛感した。 

○ 公民館が地域の人々へ生きがいを提供する場であるという話を聞き、地域における公民館という

場の重要性に改めて気づくことができました。 

○ 郷土愛を持ち、いろいろな事業の立ち上げなどについて参考になりました。 

○ 歴史を学ぶにしても、いろいろな角度があるのだなと感じました。達成に向けての行動力がすご

いと思いました。 

 

事例発表Ⅱ 「地域づくりは人づくり」 
～須賀川市小塩江公民館の取組～ 

【内容】 

須賀川市小塩江地区についての紹介後、地区の合同文化祭や松明明かしなど、世代間交流が図られる地域を

巻き込んだ事業実践について事例発表いただいた。また、「地域づくりは人づくり」のスローガンのもと、小

塩江公民館で実践されている様々な事業を紹介していただいた。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ＮＰＯ法人マイスタイル 金田 このみ 氏 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

講話 「地域に根ざした暮らしを選んだ私の生き方」 
～公民館の講座から生まれた活動を通して～ 

【内容】 

震災をきっかけに、働き方や暮らし方を大切にしていきたいと思うようになったご自身の体験にふれながら、

市民の生き方に影響を与える公民館講座の可能性について講話をいただいた。 

【参加者のアンケートより抜粋】 

○ 経験の浅さを逆に生かしての積極的な活動に感動しました。 

○ 若い主事さんからその講座や取り組む姿勢が感じられ、５名という職場でよく対応している。準

備・片付け等、大変だと思う。他の公民館の手本である。 

○ 少ない住民の中で、数多くの事業を幅広い世代で行っていること、現代の問題になっている地域

交流、連携がうまくいっている事例で、とても学ぶことが多かった。 

○ 様々な事業を展開している公民館の話を聞くことができて、とてもためになった。事業も多く、

人も集まっていてすごい。 

○ １０年後の小塩江公民館を見てみたいと思いました。 

○ たくさんの人との関わりの中で、地域が元気になっていく様子が参考になりました。 

○ 地域が一体となって学校を支援していて、こういった協力体制ができるまでは、公民館職員の多

くの努力があったのだろうと感じた。 

○ 自分自身が須賀川市内の小学校に勤めていたこともあり、内容が手に取るようにわかり、素晴ら

しい発表だった。実施している事業の豊富さに驚いた。少ない職員数で、さぞ大変ではないかと

思った。 

○ 自分に近い年代の方が、公民館で地域のために働いているという話を聞くことができて、とても

参考になりました。 

○ 同市のため、内容を知ってはいましたが、武田さんの優しい話し方でさらによくわかりました。

取組をわかりやすく聞くことができました。地域づくり、人づくりが根づいた地域なのかなと感

じました。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

グループ研修 「『市民が協働してつくる地域コミュニティ』を事例発表・
講話から考える」 

【参加者のアンケートより抜粋】 

○ 前向きにチャレンジする元気な人材を発掘する、発掘できる講座の企画が大事だなということ

を学びました。 

○ 知っているようで、意外にも知られていない公民館。そのきっかけで自分の生活が変わった一

例だったと思います。まとめ方に工夫が必要な感じがしました。 

○ 公民館の講座をきっかけに、参加した方の生活が豊かになった事例を聞き、参加した方とのつ

ながりを大切にし、暮らし方や生き方につながるような講座をしていきたいと思いました。 

○ 公民館講座がきっかけで、ライフスタイルを築いていることに驚きをもって聴講できた。 

○ 何事も前向きで、信念のある方の講義はとても面白かった。事業を立案する上でもたくさんの

ヒントをもらい、とても有意義な内容であった。 

○ 生き方は、その人の考え方次第だということを実感しました。 

○ 公民館事業を受けた側の人の話を聞くことができて良かったです。 

○ より多くの実践を聞くことができて参考になりました。１つの出会いでその後が変わる重要性

を感じました。 

○ やはり講話を昼食後に聞くのは辛いです。講話が、事例発表に終わってしまったのは残念でし

た。参加者もともに参加できるようなスタイルがいいのでは。 

○ 全て大切なのだと思いますが、配付資料もないのでもう少しわかりやすく、かいつまんだ内容

だと良かったかと思います。とはいえ、どの事業も自分のところでは足りていない部分なので、

考えるきっかけになったと感じています。事業がきっかけとなって、金田さんのような方が出

てくるのを目標に取り組みたいです。 

【内容】 

 事例発表や講話を聞いて、参加者それぞれが感じたことをグループ内で意見交換し、話し合った内容を全

体で発表し合い、本研修の成果や課題等について共有した。 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜参加者の皆様へ＞ 

※ お忙しい中、本研修会に御参加いただき、誠にありがとうございました。心より御礼申し上げます。御参加

いただいた皆様からの貴重な御意見を参考にさせていただき、今後の研修の在り方や内容等の改善に生かして

いきたいと思います。                           （福島県教育庁社会教育課） 

【参加者のアンケートより抜粋】 

○ 少ない時間であるが、全員がよく視点を捉えている。課題を共有できて良かったと思う。持ち

帰って、何ができるのか考えたい。 

○ 研修の振り返りと、今後何をしなければならないか話ができた。 

○ 同じような事例をしながらも、発想、交流、協力等がとても大事だし、住民主体であることが

重要だと感じました。 

○ 情報交換、レベルアップの研修が必要。 

○ ざっくばらんに話し合えて大変良かったです。 

○ 各館の思いを知ることができた。 

○ 時間は短かったが、情報交換することによって、今後魅力ある事業を立案・実行していこうと

いう意識を持てた。今後、ＰＲの仕方をさらに工夫していきたい。 

○ 各自治体の情報を得ることができて良かったです。 

○ 時間が短くなったけれども、良い進め方で交流ができて良かった。 

○ もう少し時間があればいいけど、楽しかったです。もっと長くやれればグッドです。 

○ 地域の方と協力して活動することの大切さを感じた。協力・協働のとらえ方も変わったよ

うに感じました。 

○ 大変有意義な学びの場であると思いました。意外に参加者が少ないのが残念、アピールが

足りないのか。係の方、ご苦労様でした。 

○ 担当者向けの研修会で、とてもためになりました。特に、事例発表が素晴らしく、いろい

ろな実践例を知ることができました。今後、もっと頑張らないと、と思いました。 

○ グループ発表に向けて話し合うことで、お互いをより知り合う時間になり、打ち解けるの

にとても楽しい時間を過ごしました。参加して本当に良かった研修でした。また自分のレ

ベルアップのために参加したいと思います。ありがとうございました。出会いに感謝した

研修会でした。２日間続けての研修で良かったです。 

○ 日程については、月末ではなく、月半ばくらいが良いのではないか。 

○ 各自治体・公民館での取組を参考としながら、地域性を重視したコミュニティづくりの拠

点施設としての役割を担いたい。 

○ ２日間の研修内容が豊富で充実しており、参加して良かったと思う。大変お世話になりま

した。ありがとうございました。 

○ １日の開催で良いかと思います。（１日にまとめた方が良いと思います。） 

○ より多くの実践を聞くことができて、とても参考になりました。事業・講座の考え方・進

め方についての松田先生の話や、人とのつながりの大切さなど、今後の心構えになること

も多くありました。お世話になりました。 

○ 要望となりますが、午前中からの日程は少しきつく感じますし、なかなか交流を図るにも

時間が少なく感じます。ですので、来年度以降は、泊まりの研修も視野に入れてやるのも

いいのではないかと思います。また、この研修のフォローアップなどもあるとうれしく存

じます。 

参加者アンケートより（全体を通しての感想） 


